

微健康



养生

为了保暖,
这些“坑”别踩!

进入冬季,气温下降,各地上演“花式取暖”,从秋裤、暖宝、热水袋,到空调、暖气、电热毯……你找到正确的打开方式了吗?

第一招:暖宝宝
当心出状况

秋冬取暖招数中,暖宝宝总有一席之地。贴上一片,效果明显,再也不用裹紧小被子瑟瑟发抖啦!不过,如果暖宝宝使用不当,可能会让你出些“状况”。

首先,暖宝宝不能直接接触皮肤,应该隔着衣服贴。我们也可以时不时给身上的暖宝宝换个位置,以免某一部位被源源不断的热量持续渗透,不知不觉就被低温烫伤了。另外,由于小朋友的皮肤比较稚嫩,就不建议使用暖宝宝了。

第二招:热水袋
不要“祖传的”

天气越来越冷,热水袋的“铁粉”也纷纷开始冒头。咕咚咕咚灌满水后,一整天都抱着不撒手。使用热水袋要注意什么呢?

热水袋的那种热,来得比较“猛”。因此,在使用热水袋时,一是要注意不能装得太满,二是水温不宜过高。而且,灌热水袋的时候要特别小心,以免操作不当发生烫伤。

安全起见,大家可以在热水袋外面包上一条毛巾,起到隔热的效果。如果想用热水袋暖被窝,也可以将它放在被子与毯子之间,到

了睡觉时间就拿出来。这样也能避免因盖子没塞紧,热水流出导致烫伤的情况发生。

另外,热水袋也有一定的寿命,尽量不要使用“祖传的”,注意及时更换。

第三招:空调暖气
记住开窗通风

在寒意格外“虐人”的地区,空调总是能大显身手。掐指一算,距离上次开空调的八九月份也没多久,精打细算的你,是不是也想着把清洁这一步给省了呢?

空调是容易滋生霉菌、细菌的,如果没有经过清洁就贸然使用,各种看不见的“污染”会悄无声息地盘旋在室内,尽心尽力地为我们的呼吸道健康“添堵”。因此,正确的做法是:别嫌麻烦,定期清洁。

开暖风一时爽,一直开暖风却会让人感觉口干舌燥。秋冬季节,无论家庭取暖是用空调还是暖气,都别忘了及时补水。可以适当配合使用加湿器,同时注意开窗通风。

需要提醒的是,如果室内外温差过大,身体容易受凉,建议不要把温度调得太高。

另外,还有的家庭习惯使用电热毯,也要注意温度不宜设置得过高,对于不能自动控温的电热毯,当达到合适温度时就应立即切断电源。

使用时间上也要特别留心,保险起见,最好在入睡前就关闭电源。

身边

买羽绒服
要看“绒子含量”

天气越来越冷,羽绒服也迎来了销售旺季。从今年4月1日起,羽绒服装新国标正式实施。据介绍,羽绒新国标最大亮点是把“含绒量”修改为“绒子含量”。“含绒量”和“绒子含量”的区别在于,以往标准中,含绒量同时囊括了绒子和从绒子或毛片根部脱落下来的单根绒丝两种含量,而绒丝废料计入含绒量,容易给消费者造成错觉。

新国标实施后,服装成品绒子含量不低于50%,才能称之为羽绒服。消费者购买时只要看绒子含量,就大概能判断出羽绒服的保暖性能。此外,羽绒种类的标注只区分鸭绒和鹅绒,不再区分灰绒和白绒等。

除了这些,选购羽绒服还有不少值得注意的地方。摸面料的质感:品质好的面料,手感会比较顺滑,没有黏的感觉。查两个地方:衣服的采线,即衣服的缝线部位是不是一条直线,以及衣服是否有多余的线条。挑选时可以拿起来,放在鼻子上闻一闻,如果有较重的鸭毛味或异味,说明羽绒厂在洗涤鸭毛或分拣鸭毛的时候,清洗得不够干净,羽绒的品质不高。挑羽绒服任任何一个部位,轻轻揉大约5分钟,如果面料的针眼处,有出现细绒钻出来的话,这件衣服钻绒的概率较高。也可以轻轻拍打看是否会钻绒。



床单颜色因人而选

不同颜色会对人产生不同的心理刺激,从而对健康造成不同影响。因此,在选择床单颜色时很有讲究。

老人最好选浅橘色的床单。首先,浅橘色可诱发食欲,其次可振奋精神,令人心情愉快,还有助于减轻失眠等症状。

情绪不稳、容易急躁的人,宜用嫩绿色床单。这可在一定程度上舒缓紧张情绪。金黄色容易造成情绪不稳定,患有抑郁症和躁狂症的人不宜用金黄色床单。同时要注意,紫色可维持体内钾的平衡,有安神作用,但其对运动神经和心脏系统有抑制作用。

患有高血压或心脏病的人,最好选用淡蓝色床单,这有利于血压下降。此外,淡蓝色还适合用脑过度的白领一族。靛蓝色会影响视觉、听觉和嗅觉,可减轻身体对疼痛的敏感度,术后患者可选择靛蓝色床单。

孤独症、精神压抑者,宜选粉红色床单,因为粉色能使人情绪趋于稳定。



·新冠发病7日图·

奥密克戎BF.7变异株是北京本轮疫情的主要毒株。它在临幊上一大特点是连续性。发病初期,患者可能会出现咽干咽痛、咳嗽、发热等症状。感染奥密克戎BF.7后在青壮年人身上发热一般不超过3天。北京佑安医院感染综合科主任医师、小汤山方舱医院医疗专家李侗曾总结了一份普通中青年患者感染新冠病毒后,从发病第1天到第7天核酸转阴的“症状分析”。

发病第一天

症状较轻。可能感到轻微咽干咽痛、身体乏力。

发病第二天

开始出现发热症状,部分年轻人高烧至39摄氏度左右。同时咽部不适感加重。

发病第三天

症状最重的一天。高热39摄氏度以上,浑身酸疼乏力,咽痛加剧。

发病第四天

体温的高峰开始下降。很多人从这一天天体温降为正常,不再发热。但仍然咽痛咽痒。一部分人开始流涕、咳嗽。

发病第五天

体温基本降到正常。但是鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽,身体乏力仍然存在。

发病第六天

不再发热。咳嗽、流涕等症状加重。前期病毒导致的呼吸道黏膜破坏,人体通过流涕、咳嗽排出坏死的细胞。可能出现核酸转阴。

发病第七天

所有的症状开始明显好转。核酸很可能转阴。

李侗曾表示,普通中青年的发病过程适用于以上情况,接种过新冠疫苗并完成加强免疫的人群病程更短、病情更轻。而部分老年人,尤其70岁以上有基础疾病的老年人热程更为复杂。老年人感染病毒5天前后如有明显憋气症状需用肺部CT影像来诊断是否有肺部感染。

使用公筷公勺
把好“舌尖”上的防疫关

膀胱结石或会癌变

“男子排尿疼痛取出鹅蛋大的结石”日前登上热搜。膀胱结石若长久存在可能会形成膀胱癌,因为结石会造成慢性炎症、感染、水肿、充血及溃疡,持续的黏膜损伤、黏多糖保护层破坏以及膀胱结石导致的炎症会增加膀胱癌的风险。

三叉神经痛用细软牙刷

出现三叉神经痛需要保持规律的睡眠、清淡饮食、细嚼慢咽的习惯,注意口腔清洁,选择细软牙刷,使用漱口水漱口,洗脸洁面时保持动作轻柔,以便三叉神经痛得到有效缓解。

哪些人应滴酒不沾

有癌症家族史:癌症具有遗传倾向,酒精会诱发癌症;痛风患者:酒精易诱发痛风;肝不好:酒精的代谢都要通过肝脏,因此喝酒最伤肝;心脑血管疾病患者:酒精不能帮助扩血管,反而易诱发心脑血管疾病;癌症患者:无论是否已经治愈都不建议喝酒,酒精对健康无益。

智齿到底要不要拔掉

智齿也称智慧齿,是人类的第三磨牙,随着遗传基因的不同,智齿一般会在16至35岁之间长出,也是人一生中最后长出的牙齿,所以它最靠近喉咙,因为此时人们心智比较成熟而得名。很多人常问:该不该拔掉智齿呢?

医师表示,完全萌出、健康且有咬合的智齿是不需要拔除的。如果智齿位置不正没有咬合,或者智齿自身有冠周炎、龋坏、食物嵌塞,或者造成邻牙龋坏,这样的智齿就该尽早拔除。还包括一些压迫邻牙移位或者牙根吸收、诱发颌骨囊肿或者肿瘤、诱发颞下颌关节紊乱病、被怀疑为病灶牙的智齿。

吃药效果不佳 查血药浓度

“为什么我按医嘱服药,却疗效不佳?”……在服药过程中,少数患者有这样的疑问。这时,不妨定期检测血药浓度。

血药浓度是指药物被机体吸收后在血浆/血清或全血中的总浓度。由于存在个体差异,同样剂量的药物用于同种疾病的不同患者,其血药浓度和疗效会有差异,即使同一患者在不同的身体状态下,血药浓度也不尽相同。

药物在体内发挥治疗作用需要达到一个最低血药浓度,擅自减少药量可能使血药浓度低于有效浓度,导致药物无法发挥疗效。另外,药物在体内新陈代谢有一个半衰期,一般服药间隔为药物半衰期。若患者擅自加大服药时间间隔,可能导致血药浓度不能稳定地维持在临床治疗参考浓度范围内,起不到治疗的效果。

如果药物剂量还未调整至最佳剂量,建议每次药物剂量调整且规律服药一周后检测一下血药浓度。如果在维持治疗期,建议3—6个月测1次血药浓度。

